

再论古代文学中的形象思维问题

——与章培恒同志商榷

王文生

《文汇报》在一九七八年七月二十一日以整版篇幅发表了章培恒的长文《从李贺诗歌看形象思维》。这篇文章论及我国形象思维理论的历史发展和形象思维与典型化的关系等问题。我们读了以后，感到有些不同的意见需要提出来与章培恒商榷，与大家一起讨论。

—

我国古代作家对形象思维的认识是从什么时候开始的？这种认识又是怎样发展的？对于这样的问题，章培恒没有提供任何有说服力的材料，就作出下列的结论：“先秦两汉的人们不可能提出关于这一艺术规律的理论”；“南朝刘勰的《文心雕龙》，虽然已在某些方面接触到了文学的艺术特征问题，却也还没有真正掌握这条规律”；至于李白和杜甫，“也不能说他们思想上已经非常明确意识到这是一条诗歌创作非遵循不可的艺术规律”；只有到了李贺，才出现“形象思维这一规律的进一步被掌握”。按照这种说法，我国古代作家对形象思维有比较清楚的认识应以李贺诗歌创作为标志，它出现在公元九世纪以后。

我们认为，这种看法并不符合文学史和批评史的实际。在谈论这个问题时，首先应该区别作家在创作中自觉或不自觉地运用形象思维，以及人们有意识地从理论上总结形象思维这两种不同的情况。这两种情况在历史上并不是同时发生的，总的

说来是前者早于后者。其次，对于“认识”“掌握”这种概念应该有正确的理解。作家、理论家对形象思维的认识都是由低级向高级，由知之不多到知之较多的过程发展的。所谓“真正掌握”、“非常明确地意识”，都只具有相对真理的性质，并没有谁一次完成了对形象思维的认识。按照这样的理解，则我国古代作家、理论家对形象思维的运用和对形象思维的总结，是远在李贺以前早就开始了的。

在文学创作中，形象思维的运用与文学的起源是同时并存的。古老的神话（包括口头和书面创作）就是运用形象思维认识自然和社会的结晶。马克思曾经说过：“任何神话都是用想象和借助想象以征服自然力，支配自然力，把自然力加以形象化。”在谈到希腊神话时，马克思十分深刻地指出，古代神话，是对自然力的形象化，是借助于想象用一种不自觉的艺术方式制造出来的。这些特点，虽然是对于希腊神话的概括，也符合我国古代神话的情况。神话，既然是以艺术形象来反映生活的，而艺术的反映生活的特殊方法来自艺术的认识生活的特殊规律。这说明当时的作者们在神话的创作过程中，虽不是自觉的，而在实际上却是遵循形象思维的规律的。

在最早的文学创作中运用形象思维，虽然不是自觉的，却是十分重要的，因为“在野蛮时期的低级阶段，人类的较高特性就开始发展起来。”“想象力，这个十分强烈

地促进人类发展的伟大天赋，这时候已经开始创造出了还不是用文字来记载的神话、传奇和传说的文学，并且给予了人类以强大的影响。”（《马克思、恩格斯论艺术》二，第5页）这种创造出文学的“想象力”，随着文学的发展而日益发展。我国古代最早的诗歌总集《诗经》，较之神话就更进一步丰富发展了形象思维的认识现实的方法。《诗经》大量运用比、兴的方法，加强了艺术的形象性，获得显著的艺术效果，也是进一步掌握形象思维的结果。毛主席说：“诗要用形象思维，不能如散文那样直说，所以比、兴两法是不能不用的。”毛主席十分明确地把比、兴的艺术表现方法和形象思维直接联系起来。这说明了，《诗经》的作者们，既是尊重形象反映生活的艺术特征，也是遵循形象思维的认识规律的。

如果说，古老的神话，从西周时期陆续出现的诗都是用形象思维创作而成的，那么，千余年后出现的，代表我国古代诗歌艺术高峰的李白、杜甫的作品，更加丰富和发展了形象思维，更是无可置疑的了。杜甫曾经说过：“别裁伪体亲风雅，转益多师是汝师。”他十分重视《诗经》的传统，当然也包括《诗经》以形象思维认识现实生活反映现实生活的传统。毛主席说：“赋也可以用，如杜甫之《北征》，可谓敷陈其事而直言之也，然其中亦有比、兴。”这就十分清楚地说明了，杜甫是用形象思维的方法来写诗的。可是，章培恒却拿出李白、杜甫的一些论诗诗来证明他们对形象思维认识不足。这是经不起推敲的。作为伟大的诗人，李白、杜甫创作了大量形象生动、深刻反映现实的诗篇，这是人所共知的。至于他们在从事诗歌创作之余，也曾用诗的形式来发表他们的诗论和其它议论，而这种议论又因为它们反映了一定的客观真理得以流传下来，这只能说明诗人的兴趣

广泛，活动范围是多方面的。丝毫也无损于他们的诗人的形象。如果因为杜甫写了论诗诗就说明他对形象思维认识不足，那我们是否可以因为一个政治家写了诗就断定他的逻辑思维欠周详呢？至于章培恒把杜甫的论诗诗说成是逻辑思维，把李贺发表议论的诗说成是“形象的材料”，并以此证明李贺“在掌握形象思维这一艺术规律方面却又前进了一步”，那是没有说服力的。章培恒说，从李贺的《南园十三首》之五“男儿何不带吴钩？收取关山五十州。请君暂上凌烟阁，若个书生万户侯？”想象出了“他那鄙视章句的飒爽英姿”。那我们从杜甫的《戏为六绝句》之六“未及前贤更勿疑，递相祖述复先谁？别裁伪体亲风雅，转益多师是汝师”，不是也可以想象出一个博采众长谦逊好学的诗人的形象吗？艺术欣赏需要想象的补充，但是不能离开艺术形象提供的线索。根据艺术形象而进行的想象，我们把它称之为“再创造”，而离开艺术形象的分析那只不过是主观臆断。我们之所以要把这一点指出来，是为了说明，杜甫和李贺都曾用诗的形式发表议论，其中并不存在谁比谁更形象的问题。杜甫和李贺在诗歌创作中都是遵循形象思维的规律的。尽管他们塑造的艺术形象各有特点，也并不存在李贺比杜甫掌握形象思维更“进一步”的问题。

我国古代作家运用形象思维的规律，有着悠久的传统；我国古代理论家总结形象思维的经验，也有着长远的历史。从我国现存的古籍来看，先秦有的古籍中“已包括了艺术概括的思想的刍形”^①。到两汉时期，《毛诗序》根据《诗经》的创作经验，已经总结出了赋、比、兴的方法：“故诗有六义焉：一曰风，二曰赋，三曰比，四曰兴，五曰雅，六曰颂。”这里的“六义”说，根据《周礼·大师》而来，对于其中的比兴

方法，汉儒郑众曾有过解释：“比者，比方于物也；兴者，托事于物。”（《周礼注疏》卷二十三）郑众对比、兴的解释，触及艺术思维的一个基本特点，那就是思维过程与具体物象的联系。毛主席在《给陈毅同志谈诗的一封信》里，则明确谈到比、兴与形象思维的联系。就我们所知，迄今没有人认为总结了赋、比、兴的《毛诗序》是两汉以后的作品。那么，章培恒又有什么根据认为“先秦两汉的人们不可能提出关于这一艺术规律的理论”呢？

先秦两汉时期对形象思维特点的总结还只是初步的，到魏晋南北朝时期，这种认识则有更大的发展。陆机的《文赋》是这一时期具体论述形象思维的重要文章。在这篇文章里，他论及了创作冲动来自对客观事物的感受；想象在艺术构思中的作用；以及艺术概括与具体物象的联系等等，这篇文章已提到“穷形尽相”的问题，虽然没有使用形象思维这个概念，却把形象思维的特点作了鲜明而细致的描写^②。继陆机之后，刘勰又在《文心雕龙》里从两个方面论及这个问题。在《神思》篇里，他直接论述到神思：“形在江海之上，心存魏阙之下，神思之谓也。”即认为它是一种可以突破时空界线和限制的艺术想象力。而这种艺术想象力的重要特点是“神与物游”^③，思维的过程是与具体物象相联系的。在《物色》篇里，他又具体地描绘了这个过程：“是以诗人感物，联类不穷；流连万象之际，沈吟视听之区。写气图貌，既随物以宛转；属采附声，亦与心而徘徊。”在他看来，作者的创作冲动来自对“万象之际”“视听之区”的反复观察和体验。而描写事物的精神面貌，声音色彩也是“随物宛转”“与心徘徊”思维始终和具体的形象联系在一起。刘勰还认为，这种思维过程是充满感情活动的，“登山则情满于山，观海则意溢于

海，我才之多少，将与风云而并驱矣”。刘勰通过对“神思”的论述，已触及形象思维的几个主要方面，达到一个重要的结论：“想象在其本质上也是对于世界的思维，是‘艺术思维’”。（高尔基：《谈谈我怎样学习写作》）

除《神思》而外，刘勰还通过对比、兴的阐发，论及艺术表现方法与艺术思维特殊规律的相互关系。《比兴》的结语说道：“诗人比兴，触物园览；物虽胡越，合则肝胆。拟容取心，断辞必敢；攒杂咏歌，如川之涣。”这段话认为，比兴的方法应建立在对事物周密观察深刻体验的基础上。它们虽有不同的特点，却应结合起来使用。它们的作用是把不同的事物集中概括起来，通过描写事物的形象来表现事物的本质。这里不仅论述了艺术表现方法与客观现实的关系，而且论及艺术思维不是抽象思维，而是形象化和概括化的统一。与《神思》篇是互为补充的。刘勰这两篇文章已接触到形象思维的实质问题，而且接近于对形象思维的科学解释。章培恒认为刘勰“虽然已在某些方面接触到了文学的艺术特征问题，却也还没有真正掌握这条规律。”我们不知道章培恒所谓“真正掌握”的涵义是什么，如果指的是“彻底认识”，这无论对古人或今人都是不切实际的要求。如果指的是“确实有所认识”，那我们则可以毫不含糊地说，刘勰对形象思维的认识提供了前人所没有提供的东西，在理论批评史上具有重要意义。他的贡献是不容抹煞的。

除了刘勰的《文心雕龙》外，钟嵘的《诗品》对此也有所论述。就是在唐代，也有不少阐述形象思维的精辟意见。如托名王昌会的《诗格》谈到“取思”的特点是“搜求于象，心入于境，神会于物，因心而得。”皎然《诗式》里说“取象曰比，取义曰兴，义即象下之意。”他们都用概括的语言说明了艺术思维的某些特点。上述一切表明，在

李贺以前或他的同时代，我国文学史、批评史上，有着成功地运用形象思维的创作，有着深刻总结形象思维的理论。正是这种优秀的文学传统哺育着“文质相炳焕，众星罗秋旻”的盛唐诗人，产生出李白、杜甫那样的诗坛巨匠。也正是这种具有民族形式的理论丰富了世界文艺理论的宝库，成为中华民族的骄傲。如果把李贺以前千余年的历史说成是对形象思维认识的“空白”，那不仅违背历史的真实，而且也不能正确解释文学史、批评史上的许多现象。

二

什么是文学的典型化过程？典型化与形象思维的关系如何？这不只是一个具有普遍意义的理论性问题，而且直接关系到文学创作实践。对于这个问题，章培恒仅通过对李贺几首诗和一些材料的曲解作出结论说：“李贺从生活中取得形象直至诗篇写成的整个过程，就是形象在他的脑子中不断地丰富、发展和最终完成的过程，也即典型化的过程”。章培恒把典型化过程，说成是形象的丰富、发展和完成的过程。在谈到形象如何丰富、发展和完成时，又散布了许多难于令人同意的论点。

首先，典型化是怎样开始的呢？我们认为，它必须建立在对客观世界深刻观察和认识的基础上。毛主席说：“观察、体验、研究、分析一切人，一切阶级，一切群众，一切生动的生活形式和斗争形式，一切文学和艺术的原始材料，然后才有可能进入创作过程。”毛主席这段话虽然是对革命文艺工作者说的，但也符合一般作家的创作实际。我国古代的伟大作家，如李白、杜甫等人，大都经历了激烈的斗争生活，对生活有深切的感受，才能创造出碧海掣鲸式的宏文巨篇。诗人李贺也是因为他的穷愁潦倒的际遇，对当时混乱的政治形势

有所认识，对下层劳动人民有所同情，才写出具有思想意义和艺术价值的作品。然而，由于他缺乏丰富的社会实践，又不幸短命早死，诗中反映的生活面毕竟大大受到了限制。这种历史经验告诉我们，作者对生活认识的深度和广度直接影响到作者的创作。正因为如此，革命的文学艺术家，有出息的文学家，“必须长期地无条件地全心全意地到工农兵群众中去，到火热的斗争中去”。可是，章培恒从李贺诗歌创作中却总结出另一种经验，说什么“在写诗时的‘独骑往还京，雒’，和天天骑驴外出，则显然是在研究、分析、体验生活；他的这些诗句，正是从现实生活中得来的感受。”请问，章培恒有什么根据证明，骑驴外出，就是体验生活？驴背上写的诗，就一定是生活的感受？如果这种论点能够成立，那岂不成了“到处有生活，到处都有诗”？！为了堵住这种错误理论的漏洞，他在后面作了一点小小的补充：“骑着驴子在外面跑这样体验生活的方式，对今天的作家是远远不够的。”我们则认为，古代作家包括李贺也不曾把“骑着驴子在外面跑”算作“体验生活的方式”。这种方式对今天的作家，不只是“不够”！而是应该坚决反对的。

其次，什么是“形象不断地丰富、发展和完成的过程”呢？这种含糊的说法本身是十分费解的。幸而他的分析《伤心行》时给我们作了示范。他说《伤心行》的八句诗，“每一句都提供了一个栩栩如生的形象”，整首诗则是“一系列形象的组合”。这说明章培恒所谓形象丰富、发展、完成的典型化过程实际上是“一系列形象的组合”过程，首先应该指出，他所谓“形象”的概念是混乱不清的。我们通常说的“艺术形象”是指整个作品的形象，而不是某一具体细节、情景的形象。在一首诗里，形象是一

个整体，而不是某一个形象化的诗句和语言。更其重要的是，作者在典型化过程中，并不是简单地“把这些形象和那些形象联系起来”，实行“形象的组合”，而是按照主题思想的要求，遵循形象思维的规律，对生活素材进行“由表及里，由此及彼”的改造工作，使之概括集中成为艺术的形象的。以《伤心行》为例：“咽咽学楚吟，病骨伤幽素。秋姿白发生，木叶啼风雨。灯青兰膏歇，落照飞蛾舞。古壁生凝尘，羁魂梦中语。”这里无论是对诗人的直接描写（诗人体弱多病而又充满幽怨；象屈原那样呜咽地吟哦；未老先衰白发早生；羁留他乡而不安地说着梦话），还是对环境的描写（室外风雨敲打着树叶；室内因灯油将尽而灯焰发出低暗的青光；飞蛾扑向暗淡的灯花；陈旧的墙壁布满灰尘），都是用来塑造一个寄寓他乡穷病潦倒的诗人的形象的。这里的许多生活现象本来不是集中而是分散着的，孤立地看来并不具有思想意义。只有当诗人按照主题思想的要求，发现这些富有特征的生活细节，对它们进行艺术的改造，然后才能概括成完整的艺术形象。在典型化过程中，主题思想是十分重要的。可是，章培恒却鼓吹一种不要主题思想的艺术创造，说什么李贺“并不是先有了主题思想，再按照它去写诗和塑造形象，而是先有了若干诗句，然后把它们加以组织、补充，成为一首完整的诗。”从这些话里不难看出，他所说的典型化，实际上是不要主题思想的形象塑造，无需艺术概括的形象组合。章培恒特别强调作者“不是先有了主题思想”，可能是为了反对“主题先行”论。但是，他没有认识到，所谓“主题先行”，指的是“四人帮”鼓吹的“不要生活”专凭概念进行任意“设计”（“设计”人物、“设计”情节等等）的主观主义创作方法。这种“主题先行”论是制造阴谋文艺的理论

基础，必须坚决反对。但它与作家在观察生活中获得主题思想然后按照它去进行艺术创造是有着本质不同的。章培恒大约感到这种创作不要主题思想的说法太绝对化了，在后面又改成“并不意味着他始终没有主题思想”。其实，这样补苴罅漏也是不够的。因为主题思想指导着整个创作过程，渗透在整个艺术形象之中。始终没有它，固然不行，某一阶段没有它，也必然形成混乱。他又退一步说，今天的作家在创作中确定主题思想，“无可非议”，我们则认为这无论对今天或古代的作者不只是“无可非议”而且是“事在必行”。而他所谓那种最能体现形象思维特点的没有主题思想的形象组合倒是违反创作规律的。如果按照他的这种原则去进行典型化，不过是把一堆混乱的生活印象杂凑在一起，决不可能塑造出思想和艺术相统一，共性和个性相统一的艺术典型来。

在典型化的过程中，形象思维是贯彻始终的。这主要是因为作家不仅通过形象思维来观察生活，也是通过形象思维来反映生活的。这种思维的特点表现为在认识生活的过程中，它十分注意具体的生活现象。而反映生活的过程中，也不是象抽象思维那样，舍弃生活现象的具体个别的东西形成抽象的概念，而是选取富有象征的生活现象，集中概括成艺术的典型以反映生活的本质。艺术思维总是与具体个别的物象联系在一起的。但是，现实的生活现象和作家创造的艺术形象虽然都有具体感性的特点，二者却不是一样的。因为前者只是客观的存在，后者则是理性认识的产物。章培恒在文章提要里虽然也说到形象思维“必须经过从感性认识到理性认识的飞跃”，但在具体分析中却把典型化归结为无须主题思想的形象组合，其结果必然是把艺术形象看成感性形象的复合，成为非

理性的东西。这种思想在另一段话里表现得十分明显。他说：“‘夜雨冈头食蓁子’等情景，都是人们凭借感觉、在认识的感性阶段就可以得到深刻印象的，因而使它们成为具体、生动的艺术形象也就比较容易”。这段话承认在认识的感性阶段可以获得深刻的印象，这是不符合认识的客观规律的。毛主席说，感觉材料“仅仅是片面的表面的东西”，又说“感性的认识是属于事物之片面的、现象的、外部联系的东西”（《实践论》）。这说明凭借感觉、在认识的感性阶段要获得深刻印象是不可能的。至于章培恒要把这种感性的东西变成生动的艺术形象，那只不过是重复艺术是感性的直觉的错误观点。

通过简略的剖析，不难看到，章培恒对形象思维的理解包含着十分错误的内容。他在文章提要中说：“直接从生活中吸取形象，并通典型化的过程使之充实、提高，从中渗透着诗人自己的强烈情感，这就是形象思维的共同特点。”现在我们透过字面来看这段话的实质，他所谓直接从生活中吸取形象的方式就是骑驴外出，他所谓典型化就是不要主题思想，无需艺术概括的形象组合；他所谓艺术形象的特点就是感性的直觉。他所谓形象思维也贯穿着认识生活，表现生活的艺术创作全过程，但有一个“共同特点”，就是强调感性、感性的复合而反对理性认识。这种关于形象思维的理解不过是许多唯心主义者一再宣扬过的东西。它与“表象——概念——表

象”论一样，是违反艺术创作的客观规律，违反马克思主义的认识论的。

注：

- ① 我们在《我国古代文艺理论中的形象思维问题》（见《上海文艺》1978年第2期）一文中说过：“在我国《易经》这部较早的著作中，就已包含了区分‘有形之象’、‘无形之象’、‘忘己之象’等不同的‘象’的思想。……其中包括了艺术概括的思想的刍形。”这里之所以用了“包含”、“包括”等词，是因为一、《易经》本文并未直接提及“有形之象”等等。二、艺术概括的思想包含在哲学思想里，需发注而后见。我们的理解是否正确，欢迎同志们讨论。但是章培恒同志故意把我们文章中的“包含”“包括”改为“提及”，然后说我们把注解错当了正文。这种作法，不符合实事求是的原则。是不值得提倡的。
- ② 关于《文赋》对形象思维的阐述，请参上述《我国古代文艺理论中的形象思维》一文。
- ③ “神与物游”的“物”，我们认为即指“事物的具体形象”。《神思》的结语“物以貌求，心以理应”可以印证这种说法。《物色》的“物色”二字联用（按：佛家把属于物质领域的称为“色”，此处“物色”即指事物的具体性的东西）也可以补充这种看法。章培恒同志说：“神与物游”的“物”，即“物沿耳目”的“物”，接着引别人的注解说：“物，谓事也，理也。”我们认为“物沿耳目”，指外物接触人的耳目。这种“物”是可以藉助人的视觉、听觉而感觉的，当然指的是物的具体形象。“理”是需要通过理性认识得到才能把握的，又怎么可以“沿耳目”。由此看来，在这里把“物”释为“理”是说不通的。